

# 基层采风

## 新检察方阵

2024年6月12日

第388期

本刊策划 肖荣  
张国卫  
编辑 何南宁  
美编 任梦媛  
校对 郝涛涛

联系电话  
010-86423479  
电子信箱  
2365806334@qq.com

## 我的朋友圈

08:00 100%

**@道斋居士**  
回乡参加亲戚的葬礼，和一位耄耋老人聊天，发现他居然知道检察公益诉讼。惊讶之余，我忙问究竟。原来，老人特别爱听我们这边的地方戏曲“乱弹”。前些日子，他小孙女放假在家，用手机刷到一条乱弹刷短视频，就一边放给他看一边为他解说唱词。想起来了，这应该是我院去年10月制作的短视频乱弹剧《大运河畔》。“那您说说，检察公益诉讼是干啥的。”就是跟大伙有关的事，要是没人管，检察院就去管，孙女都给我讲了！都说检察宣传不好做，其实只要找准宣传方式和载体，入脑入心非难事。  
(@道斋居士：河北省临西县检察院 马士江)

**@阿杜**  
我参与办理的一起行政诉讼申诉案件当事人老李，因心脏病做手术欠下不少债。经过初审，我院决定对老李启动国家司法救助程序，我和同事去找他核实完善资料。“我打官司四年多，终于有了满意的结果……”老李对检察院耐心做工作、协调各方实质性化解争议的努力既感激又赞赏。这起案件让我再次体会到检察办案的复杂性。案件发生有历史原因，也有当事人的因素。面对纠纷时，承办人能否以“如我在诉”的态度对待当事人是办案取得何种效果的关键。  
(@阿杜：陕西省宝鸡市陈仓区检察院 杜永清)

**@李梦梦**  
抱着我们精心挑选的课外读物，孩子们清亮澄澈的笑脸定格在镜头里。我把这张送法进校园活动的现场照片存入手机，准备以后工作中感觉需要“充电”了就看一看。“检察官阿姨，听完你讲的课，我知道了遇到校园霸凌时要勇敢说不，也学会了保护自己的身体不受侵犯。”孩子们真挚的感谢和信任，使我感到未检工作于我而言也是一种“治愈”。有幸从事这项工作，传递司法温度，“未”爱护航成长，是每一个未检工作者的至高理想。  
(@李梦梦：河南省许昌市建安区检察院 李梦梦)

# 护企组合拳 法润百业兴

□本报记者 戴小巍 通讯员 胡曼李 曾强坤

长江上，满载货物的船舶川流不息；大山中，地标优品“顺着网线”走向世界；沃野间，植保无人机“漫步”空中；园区里，工厂机器轰鸣、产销两旺……初夏时节，记者踏访大别山革命老区湖北黄冈，从生产繁忙的火热景象中感受到强劲发展脉搏背后的检察守护。

蓄得水深鱼跃，法润营商百业兴。2023年以来，湖北省黄冈市检察机关找准检察护企与发展新质生产力的结合点，找准做实服务企业的切入点和着力点，坚持一体履职、综合履职、能动履职，厚植法治沃土，不断提升市场主体的安全感、获得感和满意度。



罗田县检察院联合相关部门走访农业合作社，指导农户提高假辨劣和依法维权能力。

### 支持地标产品做优做强

“千门万户悬菖艾，出城十里闻药香。”在医圣李时珍的故乡湖北省蕲春县，小小艾草联系着强县富民的大产业。

“我们的加工设备是通过正规途径购买的，却被设备专利人起诉侵权，怎么办呢？”2023年6月，当地几家蕲艾加工企业向蕲春县检察院求助。检察官抽丝剥茧厘清真相后，引导企业向法院举证，阐明其主观上不存在侵权故意；同时，针对调查中发现的问题向企业提出建议，帮助企业堵塞制度漏洞、增强知识产权保护意识、完成合规整改。

“这起案件可能并非个案。”蕲春县检察院建立专业化办案组，系统梳理近年来办理的涉蕲艾企业案件，走访数十家蕲艾企业“把脉问诊”，向蕲春县蕲艾产业协会发出建立健全蕲艾民营企业法律知识风险预防防范机制的检察建议。该院还与蕲春县法院、公安局、市场监督管理局等单位会签《关于加强蕲春县地理标志知识产权保护工作知识产权协同保护的实施意见》，为被侵权企业提供法律支持7件次，帮助企业挽回损失100余万元。

蕲艾的故事，是黄冈市检察机关做好地理标志知识产权保护工作的一个缩影。近年来，黄冈市检察机关将地理标志保护工作作为优化营商环境的重要抓手，通过设立专门机构，引进专家智库，深化融合履职，为地理标志产业创新发展保驾护航。

红安县检察院为护航红安“老君眉茶”做优做强，针对茶叶种植、加工等环节存在的法律风险隐患向企业制发法律风险提示函；麻城市检察院成立知识产权检察办公室，加大对麻城老米酒、麻城福白菊等加大地理标志产品的知识产权保护；浠水县检察院联合相关单位会签《知识产权司法保护服务站框架协议》……一条条举措，为地理标志产品发展壮大提供了法治支撑。

### 帮助涉案企业轻装上阵

“感谢检察院给了我们重新开始的宝贵机会。”日前，武穴市检察院

院检察官舒鑫回访武穴市一家公司，该公司负责人表示。

原来，在涉民营企业刑事诉讼“挂案”清理专项工作中，武穴市检察院发现，该公司涉案人员已被依法处理，该公司被立案侦查多年却一直“原地不动”。武穴市检察院与协作配合办公室检察官与办案民警沟通，提出引导侦查意见。在检警联席会议上，双方一致同意对该公司适用第三方机制开展涉案企业合规工作。随后，鉴于该公司按时实现合规整改目标，武穴市检察院依法对其作出相对不起诉决定。该公司卸下“包袱”后重新焕发活力，营业额破千万元。

涉案企业合规改革是一项贯穿刑事诉讼全流程的工作，需要做到事前积极预防、事中审慎监管、事后巩固提升。实践中，黄冈市检察机关坚持惩治与保护并重、治罪与治理结合，在严管厚爱中向企业释放“司法红利”。为推动司法机关共同做好护企工作，黄冈市检察院联合黄冈市中级人民法院、黄冈市公安局推出覆盖侦、诉、审环节的涉案企业合规工作方式，围绕案件适用范围及条件、程序衔接、结果运用等，明确涉案企业合规在侦查、审查起诉、审判环节的全流程适用，凝聚公检法三机关工作合力，推动全市涉案企业合规案件刑事诉讼全流程、高质量办理。

### 护企组合拳换企业安心

“社区矫正期间申请外出请假手续繁琐，审批时间长，没办法到外地销售点对接业务，导致公司



黄梅县、黄州区检察院联合相关部门依法集中销毁假冒注册商标案件涉案商品。

客户流失、效益下降。”在2023年6月的一次检企座谈中，社区矫正对象、某石材厂法定代表人吴某向团风县检察院检察官“吐槽”。

针对吴某反映的情况，团风县检察院联合团风县社区矫正管理局，通过摸排了解到像吴某这样的涉企社区矫正对象共有37人。为确保涉企社区矫正对象“出得去、管得住、矫得好”，团风县检察院与该县司法局、工商联联合出台文件，对涉市场主体社区矫正对象外出从事生产经营活动的申请、审批、监管、续假、销假和检察监督等流程进行了简化和规范。

2023年以来，以“无事不扰、企呼我应、企需我为”为原则，黄冈市检察机关打出一套“护企组合拳”。黄冈市两级检察机关相继推出企业家约见检察长、涉企案件两级院月末会商、涉企“挂案”动态清零、在12309检察服务中心开辟涉企绿色通道、在高新技术产业开发区分区设立知识产权司法保护服务站等一系列举措，以优质高效的司法服务让企业家在黄冈放心投资、安全发展。

黄州区检察院研发“检联e站”小程序，为各类市场主体提供更加高效便捷的权利救济、法律咨询、意见反馈等服务；罗田县检察院会同该县法院、公安局、司法局搭建专业化调解平台，实现民事调解与刑事和解无缝对接，切实把矛盾纠纷化解在萌芽状态；黄梅县检察院积极开展“依法能动履职护航安全生产”专项活动……据统计，自最高人民法院部署开展“检察护企”专项行动以来，黄冈市检察机关共办理涉企案件331件，为市场主体提供法律服务130次，开展涉企法治宣传155场，两级检察机关73名领导干部定点联系138家企业，开展走访调研237次。

“我们将把服务保障民营企业健康发展作为检察履职的重要使命，综合运用打击、预防、监督、保护等手段，持续推进‘检察护企’走深走实，用心用情用力保障民营企业在法治轨道上实现高质量发展。”黄冈市检察院党组书记、检察长万强表示。

2022年，刘某在经营某种养殖合作社期间无证开采矿产。相关行政机关发现后，按照开采矿产总量对其作出行政处罚，即没收非法开采3414.4立方米矿产品违法所得9.5万余元及罚款9.5万余元。刘某不服，但既未提起行政复议也未向法院起诉。后行政机关向法院申请强制执行，法院裁定准予执行。刘某坚持认为处罚决定有误，便向红安县检察院提出监督申请。

“刘某非法采矿后外运一部分销售，剩余矿产品堆放在现场，行政

## 为企业防范法律风险尽心尽力

全国人大代表、湖北名羊农业科技发展有限公司董事长 刘锦秀

作为一名企业负责人，我对营商环境建设十分关注。今年以来，黄冈市检察机关扎实开展“检察护企”专项行动，为市场主体健康发展提供精准、高效的司法服务，系列举措让企业投资更放心、发展更安心、经营更舒心。

黄冈地处“吴头楚尾”，是鄂东文化的发祥地之一，产业振兴是老区崛起的重中之重。依托丰富的地域特色农产品，罗田黑山羊、蕲春艾草、英山云雾茶等地理标志产品已形成产业发展全链条。黄冈市检察机关协同相关部门积极推进知识产权综合司法保护，就地开展涉知识产权案件法律咨询服务、分类处理、督察督办、预防宣传等工作，为黄冈优质产业发展提供了坚实的法治保障。

在办理涉企案件过程中，黄冈市检察机关充分发挥“四大检察”职能作用，最大限度减少司法办案对市场主体正常生产经营活动的影响，依法惩治扰乱市场经济秩序的各类违法犯罪，维护企业合法权益，助力企业健全完善内部管理，帮助调解涉企矛盾纠纷，深化涉案企业合规改革，为企业防范法律风险尽心尽力。

护航经济社会高质量发展不是一时之谋。希望检察机关持续发力，久久为功，不断深化与职能部门、工商联、行业商会等单位的沟通协作，优化服务平台，为企业提供更多切实有效、方便快捷的检察服务。

## 两家企业代表握手言和

近日，随着两家企业代表握手言和，一场涉及农民工和企业利益的合同纠纷得以化解。

2023年，湖北省团风县某建材公司与湖北某置业公司因买卖合同产生纠纷，建材公司向法院提起诉讼并请求法院采取诉讼保全措施。2023年8月，团风县法院裁定冻结置业公司名下银行存款75万余元。因查封账户系农民工工资专用账户，置业公司向法院申请解除冻结银行存款，并提供了相应担保。2023年9月，团风县法院依法裁定查封置业公司名下两处不动产，解封该公司银行存款。

建材公司向法院提出复议申请，并向团风县委政法委提交了信访申诉材料。收到县委政法委转交的案件线索后，团风县检察院主动对接法院，了解到该案面临的“两难局面”。

“检察护企”“检察民生”专项行动开始以来，为引导矛盾双方找到彼此都能接受的“平衡点”，团风县检察院检察官会同该案承办法官一起约谈两家公司代表，耐心释法说理，帮助双方建立信任。经协商，置业公司先行支付25万元帮助建材公司保持正常运转，建材公司撤回复议申请。5月27日，置业公司将50余万元余款打入建材公司账户。

(曾强坤 王黎)

## 为企业纠正不当行政处罚

“处罚金额作了调整，我心气也平了，以后一定合规守法经营。”近日，经湖北省红安县检察院依法监督，相关行政机关重新作出处罚决定，当事人刘某这样表示。

2022年，刘某在经营某种养殖合作社期间无证开采矿产。相关行政机关发现后，按照开采矿产总量对其作出行政处罚，即没收非法开采3414.4立方米矿产品违法所得9.5万余元及罚款9.5万余元。刘某不服，但既未提起行政复议也未向法院起诉。后行政机关向法院申请强制执行，法院裁定准予执行。刘某坚持认为处罚决定有误，便向红安县检察院提出监督申请。

“刘某非法采矿后外运一部分销售，剩余矿产品堆放在现场，行政

机关应当没收现场堆放的矿产品并计入违法所得。但行政机关并未没收对应矿产品价值，属行政处罚不当。”检察官审查认为，行政机关认定事实履行，导致行政处罚不当。

红安县检察院在开展行政违法行为监督的同时，依法启动行政争议实质性化解工作。今年5月中旬，该院向相关行政机关发检察建议。相关行政机关研判后采纳检察建议，撤销原行政处罚决定，结合刘某的违法情节和危害后果，依法对其减轻处罚并重新作出行政处罚决定。

(秦娇妍)

## 贵州金沙：给孩子讲述绘本故事

近日，贵州省金沙县检察院检察官来到辖区小红星幼儿园，为小朋友送上一堂别开生面的法治课。检察官通过讲述绘本故事，以“你问我答”形式深入浅出地讲解如何识别侵权行为，如何在紧急情况下保护自身安全，帮助孩子们提高辨别能力和自我保护意识。  
(本报通讯员 吴万相 陈明山 苟珊)



基层采风微信群 欢迎您的加入